

“宝”护专项行动启动

让电子烟远离未成年人生活

□刘晓曦

近期,宝山区检察院法治副校长在开展“法治进校园”活动时,发现部分学生或是因为好奇,或是经不起怂恿,存在吸食电子烟的情况。未成年人吸烟容易诱发不良行为,未检办案组在办理刑事案件及开展亲职教育活动中,发现部分罪错未成年人都曾有吸食电子烟的经历,查扣到的随身物品中,也时常有电子烟。

电子烟是一种模仿烟草的电子产品,其所含的尼古丁会对青少年身心健康造成不可逆的危害,国家明令禁止向未成年人销售。结合日前公安部、国家市场监督管理总局、教育部联合印发《清理整治向未成年人销售电子烟严厉打击涉电子烟违法犯罪专项工作方案》,宝山区检察院及时启动公益

诉讼程序,派检察官现场督促相关部门开展“电子烟销售情况”执法检查,对宝山较繁华商圈内10余家电子烟销售商户进行突击检查并现场开展相关法律法规宣讲。

检查发现,部分电子烟销售网点虽贴有“严禁向未成年人售卖电子烟”标志,但存在售卖时未核实行证件,以至于向未成年人售卖电子烟的可能性。当检察官询问商家如何区分未成年人时,部分商家回答采用目测的方式,这种方式显然是不严谨的。针对上述问题,宝山检察院向相关行政机关制发检察建议,从开展联合执法行动、重点加强网络售卖等新兴渠道的检查力度、对烟草商户进行普法培训等多个方面提出建议,督促其积极履职。

2022年3月1日,修订后的《上海市未成年人保护条例》正式施行,该条例也明确规定了禁止向未

成年人销售电子烟。同日,宝山区检察院举行“‘宝’护未成年,远离电子烟”专项行动启动仪式,与相关行政机关就如何保护未成年人免受电子烟危害加强协作达成共识。相关行政管理部门、学校及学生代表、电子烟商户代表出席。

启动仪式上,双方签署《关于保护未成年人免受电子烟侵害协作协议》,明确了工作目标、组织机构、工作职责、宣传机制、联合机制等具体事项。“本人(店)严格遵守烟草专卖法及相关法律法规,郑重承诺如下:1.不向中小学生等未成年人售卖电子烟。2.不以任何形式发布虚假违法电子烟广告。电子烟商户代表宣读、签署《不向未成年人售卖电子烟承诺书》,学生代表也对拒绝电子烟做出庄严承诺。

该院表示,签署协议只是专项行动的开始,下一步还将采取多项

措施保护未成年人,远离电子烟。一方面,通过加强多方联动、联合执法,建立打击向未成年人违法销售电子烟工作联席会议,组成联合执法组对辖区内销售电子烟的商户进行不定期检查,对违规向未成年人销售电子烟的行为将予以严厉惩处。积极主动发挥未成年人公益诉讼检察职能,加大监督力度,及时启动公益诉讼程序,制发检察建议并抓好落实。另一方面,依托“法治副校长”工作,联合相关行政机关定期在辖区内的中小学开展未成年人远离电子烟专项宣传。加大对未成年人销售电子烟违法行为的告诫宣传,引导各类销售主体坚守底线,逐步延伸宣传路径,引导社会对中小学周边售卖电子烟行为的“零容忍”,引导学校、家长和其他相关方对未成年人接触电子烟保持高度的敏锐度。

■点击⇒⇒⇒

机场联络线
首个区间隧道实现贯通

3月2日,由上海申铁投资建设的机场联络线取得重大突破——随着机场联络线华泾站接收洞门最后一块封板加固完成,“骐跃号”盾构顺利完成接收,标志着由隧道股份上海隧道施工的上海市域铁路机场联络线3标“梅富路工作井—华泾站”区间隧道迎来了全线贯通,对全线建设具有十分重要的借鉴意义。接下来,盾构将往东掘进,进行越江段的隧道施工。“骐跃号”盾构机于2021年4月18日从梅富路工作井始发,在近10个月的施工中,近距离穿越了220千伏高压铁塔、原水管、虹梅南路高架桥和地面桥、轨道交通15号线等重要建筑物,单月掘进255环(510米),创下了超大直径“单孔吊装、轨道运输”的国内最快纪录,最终在华泾站顺利完成接收工作。

上海市出租车统一平台推出新型智能网联车机

上海市出租车统一平台申程出行近日推出了新型智能网联车机,一体化集成前装出租车营运所需的计价器、翻表器、申程出行司机端等软硬件装置,助力出租车司机提升营运效率,增进企业管理效能。经上海市市场监督管理局的试装许可后,装有首批申程出行新型智能网联车机的数十台测试车辆在嘉定投入使用。全新智能网联车机使用反响如何?测试出租车驾驶员表示,车机可自动绑定申程出行司机账号听单接单,刷脸、扫码登录、查询、导航等功能十分方便。

杨浦数字企业
合规文化促进行动启动

在这个数字经济蓬勃发展的时代,数据合规已经成为企业能否实现可持续发展的决定性因素。近日,杨浦区委网信办、杨浦区工商业联合会(总商会)、杨浦区科学技术委员会、上海市信息服务业行业协会在杨浦区长阳创谷联合召开数字企业合规文化促进行动暨“企业数据合规服务工作站”启动仪式,共话数字企业发展理念,共商数据合规文化建设,引导数字企业合法合规成长。为促进区内数字企业“在发展中规范、在规范中发展”,杨浦区检察机关在活动中宣读致企业的一封信,从检察视角解读数据合规,呼吁广大企业参照《企业数据合规指引》建立健全数据合规管理体系。杨浦区副区长施方指出,促进数字经济在规范中高质量发展是未来一个时期我国推动经济社会发展的一个重要方向。

打造“公园城市新样板”
黄浦“含绿量”将创新高

通过区级和街道级林长责任体系,到2025年,黄浦将形成责任明确、协调有序、体系完善、监管严格、运行高效的公园绿地资源保护发展长效机制。公园绿地“绿化、彩化、珍贵化、效益化”全面呈现,公共绿地面积达到190.52万平方米,区域绿地面积达到309.69万平方米。此次全区包括公园绿地、社区绿化、单位配套绿化、立体绿化、野生动植物资源及古树名木等所有形式的绿化资源管护和发展,都纳入了林长制工作中。通过林长制工作的完善,到2025年,黄浦区生态空间将更加稳定,生态布局将趋于合理,生态功能也将显著提升,有望成为“公园城市新样板”。



NBA Pop-UP大现场“沉浸式体验”篮球体验馆能够直观地为广大球迷展现NBA文化生活方式,因此它也成为了篮球迷们必去的打卡地。在“西岸凤巢”里的NBA Pop-UP大现场,有许多NBA篮球明星的手印和同比例身高像。(图为好奇的观众正在和NBA球星“合个影比个身高”。)

记者 夏常青 摄影报道

农村娃被“锁在手机里”还须法治来“解锁”

■事件众议⇒⇒⇒

【事件回放】“留守儿童”,一个总能引起人们关注、牵动无数人神经的字眼。而农村留守儿童“手机瘾”问题,再次被推上了热搜,看待此问题决不能归结为“孩子喜欢玩游戏”。留守儿童问题作为一个社会系统问题,需要搞清楚“内涵和外延”,才能使孩子们从“锁在手机里童年”中解脱出来。眼下,留守儿童沉迷于手机,已成为当前部分乡村面临的共性问题,亟待引起家长、学校和社会的关注。

【微博热帖】

@王红峰 要想毁掉一个孩子,请给他一部手机——认同这句话的家长不在少数。《2019年全国未成年人互联网使用情况研究

【综合观点】

有一句话是这么说的,“要想毁掉一个孩子,请给他一部手机。”或许,这句话可能有些偏激,但是仔细想想还是很有道理的。孩子自控能力弱,面对手机诱惑往往无力抵抗,甚至可能越陷越深。一旦有了智能手机之后,便可能用来玩游戏、刷短视频等等,长期沉迷其

报告》显示,我国农村未成年人互联网普及率为90.3%,其中93.4%的农村未成年人使用手机作为上网设备。不少农村家长由于缺乏防沉迷意识和手段眼看着自家孩子被“锁在手机里”而无计可施。

中,就可能对孩子的成长造成不利影响。而留守儿童更是特殊群体,他们缺乏父母陪伴,有了“手机瘾”之后,就更难戒除。

在今天的电子游戏产业中,以战争和暴力为主题的电子游戏颇为普遍。随着技术的进步,电子游戏中的战争和暴力情节越来越逼真。玩家对游戏中的杀戮和血腥场面渐渐习以为常。对于尚未形

成完整道德观念、缺少识别能力、涉世未深的青少年而言,“暴力游戏”的危害风险是显而易见的。游戏不是天然的恶,但“暴力游戏”任其泛滥,则可成为恶之源。暴力、色情、贪婪、玄幻……这些电游已沦为不少未成年人荒废学业、近视高发、增加家庭经济负担甚至诱发犯罪的“精神毒品”,严重影响青少年健康成长,危害社会安定。

而由此带来的危害可能更为严重,比如,容易滋生旷课、抽烟、喝酒等不良习惯;比如,可能会规律性地出现无精打采、注意力不集中等问题;比如,可能会给家庭关系带来消极影响……凡此种种,“手机瘾”给留守儿童带来的危害不一而足。如何戒除“手机瘾”,让留守儿童不再“锁在手机屏幕里”是一个亟需解决的大问题。

孩子沉迷网络游戏当然有自制力不够,家庭教育不到位、不科学等因素,但网游商在经济效益的驱动下,忽视未成年人心智发展,也在客观上加剧了未成年人的沉

迷。为“防沉迷”,国家多次出台相关政策措施,有关部门也敦促各家游戏公司、视频网站、直播平台对“青少年防沉迷系统”进行多次升级,但顽疾仍然存在——实名认证、“青少年模式”流于形式甚至形同虚设。

农村娃被“锁在手机里”,还须法治来“解锁”。期待我国抓紧出台严格限制未成年人网游的法律法规,实行电子游戏分级制度,让青少年网瘾病人或接近网瘾的网游依赖者走出虚拟世界;期待有关部门升级管控、强化执法,重点排查用户数量多、社会影响大的网络游戏产品,对价值导向严重偏差、含有暴力色情等法律法规禁止内容的,坚决予以查处,以利剑斩断“暴力色情游戏”这一伸向下一代的黑手;全面加强未成年人游戏产品准入监管,建立完善的网络游戏审批发布机制和考核体系,调整未成年人网络游戏预警时间等等,也不失为对未成年人健康成长的关爱之举。

(来源:红网)